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1.   Η ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ 
 

 Ίσως να έχετε πάει σε πολλές εκκλησιαστικές συγκεντρώσεις 

διαφόρων χριστιανικών δογμάτων και ομολογιών και εκεί να σας 

προξένησε εντύπωση ο διαφορετικός τρόπος λατρείας της κάθε επί 

μέρους (τοπικής) εκκλησίας, γεγονός που θα σας δημιούργησε ορι-

σμένα εύλογα ερωτηματικά, όπως: 
 

 ΓΙΑΤΙ στην Ορθόδοξη, ή στην Καθολική εκκλησία η λατρεία 

είναι αποκλειστικό προνόμιο των ολίγων, των ιερέων και των ιε-

ροψαλτών, ενώ οι υπόλοιποι πιστοί ουσιαστικά είναι αμέτοχοι, 

μόνο με το «σώμα» τους βρίσκονται εκεί, η «σκέψη» τους βρί-

σκεται ή στο σπίτι τους, ή στις δουλειές τους, ή κάπου αλλού; 
 

 ΓΙΑΤΙ στις Πεντηκοστιανές εκκλησίες (όλων σχεδόν των από-

χρώσεων) οι πιστοί ψάλλουν όλοι μαζί και προσεύχονται μεγα-

λόφωνα, κροτούντες και υψώνοντας τα χέρια; 
 

 ΓΙΑΤΙ στις Ευαγγελικές εκκλησίες συμμετέχουν μεν όλοι οι πι-

στοί στην υμνωδία, αλλά ψάλλουν χωρίς άλλες έντονες εκδηλώ-

σεις, χωρίς να κροτούν τα χέρια; 
 

 ΓΙΑΤΙ σε άλλες εκκλησίες, στο τέλος της λατρείας, καλούν 

τους πιστούς να πάνε μπροστά για προσευχή, για θεραπεία 

από αρρώστιες και για ελευθερία από πονηρές δαιμονικές δυνά-

μεις, ενώ σε άλλες εκκλησίες αυτό δεν συνηθίζεται και θεωρείται 

ακόμα και λάθος, ίσως και πλάνη, γιατί; 
 

 ΓΙΑΤΙ διάφορες άλλες χριστιανικές ομολογίες εφαρμόζουν 

κάτι άλλο, κάτι το διαφορετικό; Ποιοι από όλους αυτούς έχουν 

την αλήθεια; Γιατί όλες οι χριστιανικές ομολογίες δεν εφαρμό-

ζουν το ίδιο; Τι γινόταν στην πρώτη αποστολική εκκλησία; 
 

 Το πώς οι πιστοί πρέπει να λατρεύουν και να δοξάζουν τον Θεό 

περιγράφεται πολύ χαρακτηριστικά στο βιβλίο των Πράξεων των 

Αποστόλων. Η πρώτη και γνήσια «εκκλησία του Χριστού» ιδρύθηκε 

την ημέρα της Πεντηκοστής και οι ρίζες της θαυμαστής εμπειρίας της 

Πεντηκοστής, (δηλαδή του βαπτίσματος με το άγιο Πνεύμα του Θεού) βρίσκο-

νται εκεί (βλ. Πράξεις, κεφ.Β/2). Επίσης, η εκκλησία της Εφέσου (βλ. 

Πράξεις ΙΘ/19:1-6) βασίστηκε στο ίδιο ευαγγέλιο και σε μια παρόμοια 

εμπειρία, όπως βέβαια και όλες οι άλλες τοπικές εκκλησίες της επο-

χής εκείνης, που ιδρύθηκαν από τους από τους αποστόλους και 

τους μαθητές του Ιησού Χριστού. 
 

 Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι οι πρωτότυπες (τοπικές) εκκλησίες 

των αποστολικών χρόνων, περιγράφονται μέσα στην Καινή Διαθήκη 

για να δώσουν στις επερχόμενες γενιές το γνήσιο παράδειγμα 

ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΟΙ ΠΙΣΤΟΙ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ. Κατά 

συνέπεια, όποιο χριστιανικό δόγμα, ή ομάδα, ή ομολογία, έχει θε-

σπίσει και ακολουθεί ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ ΛΑΡΕΙΑΣ από αυτόν που 

θέσπισαν οι μαθητές και οι απόστολοι του Κυρίου Ιησού, έχει ξεφύ-

γει με το πέρασμα των αιώνων από την αλήθεια και την απλότητα 

του ευαγγελίου (των «καλών νέων») και οι πιστοί των δογμάτων και 

των ομάδων αυτών έχουν πέσει, εκούσια ή ακούσια, στην πλάνη και 

στην παγίδα του εχθρού της ψυχής, του Διαβόλου.     
 

2.   ΤΑ 5 ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΛΑΤΡΕΙΑΣ 

  Το ερώτημα μετά από όλα αυτά είναι: «Πως εμείς σήμερα θα 

πρέπει να λατρεύουμε τον Κύριό μας και Θεό μας «εν πνεύματι και 

αληθεία» (Ιωάννης Δ/4:24), ώστε να είμαστε μέσα στο άγιο θέλημά 

Του και να ευαρεστείται από την πνευματική προσφορά μας και όχι 

να Του προσφέρουμε ξερούς τύπους και τελετουργικές λειτουργίες, 

που είναι άσχετες με το μήνυμα του ευαγγελίου του Ιησού Χριστού;» 
 

 Στις Πράξεις Β/2:41 γράφει: «Και ενέμενον εις την διδαχή των 

αποστόλων,  και εις την κοινωνία, και εις την κλάση του άρτου, 

και εις τας προσευχάς…». Επίσης στην επιστολή προς Εφεσίους 

Ε/5:18-19 ο Παύλος γράφει: «…Αλλά πληρούσθε δια του Πνεύματος, 

λαλούντες μεταξύ σας με ψαλμούς και ύμνους και ωδάς πνευμα-

τικάς, ΑΔΟΝΤΕΣ και ΨΑΛΛΟΝΤΕΣ με την καρδία σας εις τον Κύριον». 

Η αληθινή πνευματική λατρεία του πιστού βρίσκεται συγκεντρωμένη 

στα πέντε (5) αυτά στοιχεία, τα οποία πιο αναλυτικά είναι:   
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 (1) ΔΙΔΑΧΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ: Κήρυγμα και διδασκαλία του 

Λόγου του Θεού και όχι ξερή τυποποίηση της λατρείας με τη 

λεγόμενη «Θεία Λειτουργία», όπως γίνεται σήμερα. Για το θέ-

μα αυτό θα μιλήσουμε με λεπτομέρειες στη συνέχεια. 
 

 (2) ΚΛΑΣΗ ΤΟΥ ΑΡΤΟΥ: Είναι «ο Δείπνος του Κυρίου» (βλ. Α’ 

Κορινθίους ΙΑ/11:20-34), ή «η Θεία Κοινωνία» όπως πολλοί σή-

μερα το γνωρίζουν. Η κλάση του άρτου πρέπει να γίνεται 

πάντοτε με τον τύπο που συμβολίζεται μέσα στην Βίβλο και 

που λεπτομερώς περιγράφεται στο κεφάλαιο ΙΒ/12 της Εξόδου 

(δηλαδή άζυμος άρτος από ΑΛΕΥΡΙ, ΝΕΡΟ, ΛΑΔΙ και ΑΛΑΤΙ, που 

είναι σύμβολα του Ιησού, καθώς και ανόθευτος ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΟΙΝΟΣ, 

σύμβολο του ΑΙΜΑΤΟΣ του Ιησού), όπως ακριβώς έκαναν ο Ιη-

σούς και οι μαθητές Του στον τελευταίο δείπνο, εορτάζοντας 

μαζί το Πάσχα, λίγο πριν Τον συλλάβουν (βλ. Ματθαίος Κς΄/26: 

17-30, Μάρκος ΙΔ/14:16-26, Λουκάς ΚΒ/22:13-20, Α΄ Κορινθίους 

ΙΑ/11:23-24,  Έξοδος ΙΒ/12). 
  

  Ο όρος «κλάση του άρτου» εκτός από την έννοια του 

«Δείπνου του Κυρίου», αναφέρεται και στα «δείπνα» που έκα-

ναν μεταξύ τους οι πιστοί, όπου είχαν τα πάντα κοινά μεταξύ 

τους: «Και καθ' ημέραν εμμένοντες ομοθυμαδόν εις το ιερόν και 

κόπτοντες τον άρτον κατ'οίκους, μετελάμβανον την τροφήν με 

αγαλλίαση και απλότητα καρδίας» (Πράξεις  Β/2:46). 
 

(3) ΚΟΙΝΩΝΙΑ: Είναι η άγια επικοινωνία και συναναστροφή των 

λυτρωμένων αγίων μεταξύ τους. Ο Λόγος του Θεού μας προ-

τρέπει «μη αφήνοντες το ΝΑ ΣΥΝΕΡΧΟΜΕΘΑ ΟΛΟΙ ΟΜΟΥ, καθώς 

(είναι) συνήθεια εις μερικούς, αλλά προτρέποντες αλλήλους, και 

τοσούτω μάλλον, όσο βλέπετε πλησιάζουσα την ημέραν» (Εβραί-

ους Ι΄/10:25). Επίσης ο Ιάκωβος ο επονομαζόμενος αδελφόθεος 

στην ομώνυμη επιστολή του γράφει: «Εξομολογείσθε εις αλλή-

λους τα πταίματά (σας) και εύχεσθε υπέρ αλλήλων διά να ιατρευ-

θήτε» (Ιάκωβος Ε/5:16 -βλ.Ιούδας εδ.19).  
 

(4) ΠΡΟΣΕΥΧΕΣ, οι οποίες δεν γίνονται μόνο από ένα άτομο, τον 

υπεύθυνο της κάθε τοπικής εκκλησίας, γιατί δεν έχει μόνο αυ-

τός το αποκλειστικό προνόμιο να πλησιάζει το θρόνο της χά-

ρης και του ελέους του Θεού, αλλά προσεύχονται ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ οι 

πιστοί «…ομοθυμαδόν». Στις Πράξεις διαβάζουμε ότι «…ούτοι 

πάντες ενέμενον ΟΜΟΘΥΜΑΔΟΝ εις την προσευχήν και εις την δέη-

σιν…» (Πράξεις Α/1:14). Σε άλλη περίπτωση η Γραφή μας λέγει 

«οι δε ακούσαντες, ΟΜΟΘΥΜΑΔΟΝ ύψωσαν την φωνήν προς τον 

Θεόν και είπον…» (Πράξεις Δ/4:24 - Βλ. επίσης: Β/2:1,46, Ε/5:12). 
 

(5) ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ, με την οποία γκρεμίζονται τα οχυρά του Δια-

βόλου και συντρίβονται οι πονηρές δυνάμεις του: «Πληρούσθε 

δια του Πνεύματος, λαλούντες μεταξύ σας, με ΨΑΛΜΟΥΣ, και 

ΥΜΝΟΥΣ, και ΩΔΑΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΣ» (Εφεσίους Ε/5:18-20).  
 

 Αυτός ήταν ο τρόπος με τον οποίο οι πρώτοι πιστοί λάτρευαν 

τον Κύριο Ιησού Χριστό και θα το δούμε αυτό στη συνέχεια με πε-

ρισσότερες λεπτομέρειες. 
 

3.   ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

  Σήμερα τα πάντα έχουν διαστρεβλωθεί και παραποιηθεί από 

τον Διάβολο, τον εχθρό της ψυχής μας, που είναι «ο ΑΡΧΩΝ και ο 

ΘΕΟΣ του κόσμου τούτου» (βλ. Ιωάννης Η/8:44-45, ΙΒ/12:31, Β΄ Κοριν-

θίους Δ/4:4, Ματθαίος ΙΓ/13:19,39) και που ενεργεί επάνω στους «υιούς 

της απειθείας» και φυσικά «απειθής» στον Θεό δεν είναι ο μη ανα-

γεννημένος που δεν έχει επίγνωση του Θεού, αλλά είναι αυτός που 

γνωρίζει τον Θεό και ξέρει το θέλημά Του, πλην όμως δεν το εκτελεί.  
 

 Για τον λόγο αυτό, θα αναφέρουμε παρακάτω μερικές λεπτο-

μέρειες για το πώς πρέπει εμείς σήμερα να λατρεύουμε τον Κύριο, 

όπως έκανε και η πρώτη αποστολική εκκλησία, η «αίρεση των Να-

ζωραίων», όπως την αποκαλούσαν οι εχθροί της: 
 
 

(1) ΠΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ και ΔΟΞΑΖΟΥΜΕ ΜΕΓΑΛΟΦΩΝΑΑ 
 

 Πολλοί πιστοί αρέσκονται να προσεύχονται χαμηλόφωνα, ώ-

στε να μην ακούν τι λέγουν οι άλλοι γύρω τους, φοβούμενοι μήπως 

πουν κανένα «μαργαριτάρι» στην προσευχή τους και ντροπιαστούν 

και με αυτό το «θαρραλέο» τρόπο δίνουν τη μαρτυρία τους ότι είναι 

παιδιά του Θεού, λυτρωμένα με το άγιο αίμα του Ιησού Χριστού και 

συνήθως ενοχλούνται και δυσανασχετούν εάν κάποιος προσεύχεται 

μεγαλόφωνα. 
 

 Άλλοι πιστοί θέλουν μεν να προσεύχονται μεγαλόφωνα, αλλά 

ένας-ένας και όχι όλοι μαζί (ομοθυμαδόν) για να υπάρχει τάξη και 
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όχι οχλαγωγία και ακαταστασία.  
 

 Πως λοιπόν πρέπει να προσευχόμαστε σωστά; Ποιος εί-

ναι ο τρόπος που ο Θεός ευαρεστείται; Μέσα στην Καινή Διαθή-

κη αναφέρονται διάφορα είδη προσευχής και διάφοροι τρόποι 

προσευχής που πρέπει να εφαρμόζονται ΟΛΑ, ανάλογα με την κά-

θε περίπτωση, όπως ο Κύριος μας οδηγεί με το άγιο Πνεύμα Του 

και όχι να εφαρμόζουμε μόνον κάποια από αυτά:  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ σιωπηλά - χαμηλόφωνα, τόσο στη συνά-

θροιση της τοπικής εκκλησίας, όσο και στον δικό μας ιδιαίτερο 

χώρο, στο «ταμείο» μας (Ματθαίος ς΄/6:6). 
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ξεχωριστά, ένας - ένας και μεγαλόφωνα, 

ώστε οι άλλοι να συμπροσεύχονται σιωπηλά μαζί μας και στο 

τέλος να λέγουν «αμήν», ότι δηλαδή συμφωνούν, ότι υπάρχει 

ενότητα στην προσευχή (Α΄ Κορινθίους ΙΔ/14:16, κλπ).  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ομοθυμαδόν (όλοι μαζί) μεγαλόφωνα  και η 

προσευχή μας υψώνεται ενώπιον του Θεού σαν «ήχος υδάτων 

πολλών» (βλ. Πράξεις Δ/4:24, Ρωμαίους ΙΕ/15:6, Ψαλμός 93:3-4, κλπ).  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ με αλαλαγμό, που είναι το ίδιο με την «ομο-

θυμαδόν» προσευχή, αλλά κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι γί-

νεται πολύ δυνατά και υπάρχει πολεμική ατμόσφαιρα στην 

προσευχή, γνωστή ως «πολεμική προσευχή» με την οποία 

συντρίβονται τα οχυρά του Διαβόλου και των πονηρών δυνά-

μεών του (βλ. Ψαλμός  ΜΖ/47:1, 98:4-5, κλπ).  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ σε διάφορες θέσεις-στάσεις, δηλαδή όρθιοι 

ή καθιστοί, ή γονατιστοί, κλπ (βλ. Ψαλμός 95:6,  Α΄ Βασιλέων Η/8:54-

55, Πράξεις Β/2:2, Γ/3:8, κλπ).  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ για διάφορους λόγους, υπάρχουν προ-

σευχές ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ, προσευχές ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΑΣ, προσευχές ΔΟ-

ΞΟΛΟΓΙΑΣ, κλπ.  
 

 ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ και με το «ΝΟΥ» και με το «ΠΝΕΥΜΑ». Ο απ. 

Παύλος λέγει: «Θέλω προσευχηθεί με το ΠΝΕΥΜΑ, θέλω δε προ-

σευχηθεί και με τον ΝΟΥΝ, θέλω ψάλλει με το ΠΝΕΥΜΑ, θέλω δε 

ψάλλει και με τον ΝΟΥΝ» (Α΄ Κορινθίους ΙΔ/14:15). Όταν βαπτι-

σθούμε με το άγιο ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ και αποκτήσουμε την 

εμπειρία της Πεντηκοστής, τότε προσευχόμαστε, ψάλλουμε και 

δοξολογούμε τον Κύριο σε άγνωστες για μας γλώσσες. 
 

 Προσευχόμαστε με το ΠΝΕΥΜΑ, δηλαδή σε ξένη για εμάς 

γλώσσα και προσευχόμαστε και με το ΝΟΥ, δηλαδή στη μητρι-

κή μας γλώσσα ή σε κάποια άλλη κατανοητή για μας γλώσσα 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για λεπτομέρειες, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας, 

με τίτλο «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ»). 
 

 Το ερώτημα που τίθεται σε σένα προσωπικά, που διαβάζεις 

τον Λόγο του Θεού, είναι: «Στην τοπική εκκλησία που πηγαίνεις, 

εφαρμόζονται όλα τα είδη των προσευχών;» Εάν δεν συμβαίνει 

αυτό, δυστυχώς δεν βρίσκεσαι μέσα στο θέλημα του Κυρίου, γιατί ο 

κάθε πιστός έχει ανάγκη όλα τα είδη των προσευχών, για να έχει μία 

συνεχή πνευματική και νικηφόρα εν Χριστώ πορεία, για να έχει ζωή 

νίκης και θριάμβου.  
 

(2) ΚΚΡΟΤΟΥΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ (ΧΕΙΡΟΚΡΟΤΟΥΜΕ).  
 

 Μέσα στον Λόγο του Θεού διαβάζουμε «πάντες οι λαοί, ΚΡΟΤΗ-

ΣΑΤΕ χείρας» (Ψαλμός ΜΖ/47:1) και «πάντα τα δένδρα του αγρού θέλουν 

ΕΠΙΚΡΟΤΗΣΕΙ τας χείρας» (Ησαΐας ΝΕ/55:12). Χειροκροτούμε όταν 

ψάλλουμε και δοξάζουμε τον Κύριο Ιησού, γιατί Του δίνουμε ΟΛΗ τη 

δόξα, ΟΛΗ τη λατρεία, ΟΛΗ την τιμή, ΟΛΟΝ τον αίνο και ΟΛΗ την 

προσκύνηση που Του ανήκει. Εάν στην καθημερινή μας ζωή χειρο-

κροτούμε για τα ανωφελή πράγματα του κόσμου (θεάματα, πολιτική, 

αθλητισμό, κλπ), για τον ένδοξο και αναστημένο Κύριο Ιησού, ΤΙ 

ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ; 
 

(3) ΥΥΨΩΝΟΥΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑα 

 Ο απόστολος Παύλος μας προτρέπει να προσευχόμαστε ΥΨΩ-

ΝΟΝΤΕΣ τα χέρια μας, όπου και αν βρισκόμαστε για να λατρέψουμε 

τον Κύριο, αλλά και για να ζούμε άγια και καθαρή ζωή: «Θέλω λοιπόν 

ΝΑ ΠΡΟΣΕΥΧΟΝΤΑΙ οι άνδρες ΕΝ ΠΑΝΤΙ ΤΟΠΩ, υψώνοντες καθαράς 

χείρας χωρίς οργής και δισταγμού» (Α’ Τιμόθεου Β/2:8). Ο Δαβίδ στους 

Ψαλμούς του γράφει: «Υψώσατε τας χείρας εις τα άγια, και ευλογείτε 

τον Κύριον» (Ψαλμός ΡΛΔ/134:2), και «εκτείνω προς Σε τα χείρας μου» 

(Ψαλμός ΡΜΓ/143:6). Στους Θρήνους του Ιερεμία Γ/3:41 γράφει: «Ας 

υψώσουμε τας ΚΑΡΔΙΑΣ ημών και τας ΧΕΙΡΑΣ προς τον Θεόν τον εν 
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τοις ουρανοίς».  
 

 Ο βασιλιάς Σολομών βρισκόμενος μπροστά στο θυσιαστήριο 

του Κυρίου και ενώπιον όλης της συναγωγής του Ισραήλ «ΕΞΕΤΕΙΝΕ 

τας χείρας αυτού προς τον ουρανόν» (Α΄ Βασιλέων Η/8: 22). Μία παρό-

μοια περίπτωση έχουμε και στο Νεεμία Η/8:6, όπου λέγει: «Και ηυ-

λόγησεν ο Έσδρας τον Κύριον, τον Θεόν τον μέγαν. Και πας ο λαός απε-

κρίθη, Αμήν, Αμήν, ΥΨΩΝΟΝΤΕΣ ΤΑΣ ΧΕΙΡΑΣ ΑΥΤΩΝ, και κύψαντες, 

προσεκύνησαν  τον Κύριον…». 
 

 Στο βιβλίο του προφήτη Ησαΐα Α/1:15 ο ίδιος ο Κύριος λέγει 

«Και όταν ΕΚΤΕΙΝΗΤΕ τας χείρας σας, θέλω κρύπτει τους οφθαλμούς 

μου από σας…» και στο κεφ.ΛΕ/35:3 λέγει: «ΕΝΙΣΧΥΣΑΤΕ τας κεχαυνω-

μένας χείρας, και στερεώσατε τα παραλελυμένα γόνατα…». Το ίδιο δια-

βάζουμε και στην επιστολή προς Εβραίους ΙΒ/12:12 «ΥΨΩΣΑΤΕ τας 

παραλελυμένας χείρας» (Ιώβ Δ/4:3-4).  
 

 Όλοι οι άγιοι και της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης, ερχό-

μενοι ενώπιον του Κυρίου σε λατρεία ύψωναν τα χέρια τους. Το ω-

ραιότερο παράδειγμα προς μίμηση έχουμε στην περίπτωση, όπου οι 

Ισραηλίτες πολεμούσαν εναντίον των Αμαληκιτών. Γράφει ο Λόγος 

του Θεού ότι «…όποτε ο Μωυσής ΥΨΩΝΕ ΤΗΝ ΧΕΙΡΑ ΑΥΤΟΥ, ενί-

κα ο Ισραήλ, όποτε ΚΑΤΕΒΙΒΑΖΕ ΤΗΝ ΧΕΙΡΑ ΑΥΤΟΥ, ενίκα ο Αμα-

λήκ» (Έξοδος ΙΖ/17:8-12). 
 

(4) ΥΛΑΤΡΕΥΟΥΜΕ ΤΟΝ ΘΕΟ ΜΕ ΣΥΝΟΔΕΙΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
 

 Τη μουσική λατρεία του Θεού, τη βλέπουμε σε ολόκληρη την 

Βίβλο, και στην Παλαιά και στην Καινή Διαθήκη. Ο Ψαλμός ΡΝ/150 

μας αναφέρει ότι μπορούμε να χρησιμοποιούμε κατά τη λατρεία μας 

όλα τα είδη των οργάνων (έγχορδα, πνευστά, τύμπανα, κλπ). Ο α-

πόστολος Παύλος στις επιστολές προς Εφεσίους Ε/5:18-20 και Κο-

λοσσαείς Γ/3:16 μας προτρέπει να «ψάλλουμε» και να «άδουμε», 

κάτι που γίνεται βασικά με τη συνοδεία μουσικών οργάνων. 
 

 Τόσο πολύ αρέσκεται ο Θεός στη μουσική υμνωδία και δοξο-

λογία, ώστε τον Εωσφόρο που ήταν ο πρώτος αρχάγγελος του ου-

ρανού, πριν πέσει στην αμαρτία και μετονομασθεί σε «Διάβολος» 

και «Σατανάς» (βλ. Ησαΐας ΙΔ/14:12-14), ο Θεός του είχε αναθέσει την 

υπηρεσία της υμνωδίας: «Η υπηρεσία των τυμπάνων σου και των αυ-

λών σου ήτο ετοιμασμένη διά εσέ την ημέραν κατά την οποία εκτίσθης. 

Ήσο χερούβ κεχρισμένον δια να επισκιάζεις, και Εγώ σε έστησα…» (Ιε-

ζεκιήλ ΚΗ/28:13-14). 
 

 Η μουσική ήταν αναπόσπαστο μέρος της λατρείας στο ναό και 

τη χρησιμοποιούσαν σε διάφορες περιπτώσεις, όπως σε ατομικές 

και οικογενειακές εκδηλώσεις (Γένεση ΛΑ/31:27), μετά από έναν νικη-

φόρο πόλεμο (Έξοδος ΙΕ/15:1, Β΄ Χρονικών Κ/20:28, κλπ), σε συμπό-

σια (Ησαΐας Ε/5:12, Αμώς ς΄/6:5), σε τελετές πένθους και χαράς (Β΄ 

Σαμουήλ Α/1:17-18, Ματθαίος Θ/9:23) και γενικά χρησιμοποιούσαν τη 

μουσική σε πάρα πολλές εκδηλώσεις της κοινωνικής και θρησκευτι-

κής ζωής των Ιουδαίων. Οι βασιλείς είχαν στην αυλή τους ειδικούς 

αοιδούς «άδοντας και άδουσας» (Β΄ Σαμουήλ ΙΘ/19:35, Εκκλησιαστής 

Β/2:8). Στο Α΄ Χρονικών ΙΕ/15:16-24 περιγράφεται λεπτομερώς η σύν-

θεση της ορχήστρας της Λευιτικής χορωδίας. 
 

 Το ίδιο βέβαια ισχύει και στην περίοδο της Καινής Διαθήκης, 

γιατί όταν ο Παύλος μας προτρέπει «διδάσκοντες και νουθετούντες 

αλλήλους με ΨΑΛΜΟΥΣ και ΥΜΝΟΥΣ και ΩΔΑΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙ-ΚΑΣ…» (βλ. 

Κολοσσαείς Γ/3:16, Εφεσίους Ε/5:19), αυτό σημαίνει ότι μπορούμε ΝΑ 

ΨΑΛΛΟΥΜΕ χωρίς μουσική, αλλά δεν μπορούμε ΝΑ ΑΔΟΥΜΕ εάν 

δεν έχουμε μουσική, γιατί η ωδή ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ πάντοτε από μου-

σική. Στον ουρανό οι άγιοι θα ψάλλουν ενώπιον του Αρνίου, του Κυ-

ρίου Ιησού, ουράνιες ωδές (βλ. Αποκάλυψη Ε/5:9, ΙΔ/14:3, κλπ).      
 

(5) ΥΕΠΙΘΕΤΟΥΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑα 
 

 Στην επιστολή προς Εβραίους (βλ. Ε/5:12-14, ς΄/6:1-3, κλπ) η ε-

πίθεση των χειρών αναφέρεται σαν η «αρχική διδασκαλία» του 

νήπιου εν Χριστώ πιστού: «Διά τούτο αφήσαντες την ΑΡΧΙΚΗΝ ΔΙΔΑ-

ΣΚΑΛΙΑΝ του Χριστού, ας φερώμεθα προς την τελειότητα, χωρίς να βάλ-

λωμεν εκ νέου θεμέλιον μετανοίας από νεκρών έργων ΚΑΙ πίστεως εις 

Θεόν, ΚΑΙ της διδαχής των βαπτισμών (δηλαδή βάπτισμα στο ΝΕΡΟ και 

βάπτισμα με το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ) ΚΑΙ της επιθέσεως των χειρών, ΚΑΙ της 

αναστάσεως των νεκρών ΚΑΙ της κρίσεως της αιωνίου. Και τούτο θέ-

λομεν κάμει, εάν επιτρέπει ο Θεός» (Εβραίους ς΄/6:1-3). Αυτά πρέπει να 

διδάσκονται οι νέοι πιστοί και να τα εφαρμόζουν στη συνέχεια. 
 

 Ο Ιησούς μας δίνει την εντολή και την εξουσία να γίνουμε τα δι-

κά Του χέρια και να διακονούμε τους ανθρώπους: «Υπάγετε εις όλον 

τον κόσμον, και κηρύξατε το ευαγγέλιον εις όλην την κτίσιν…. (και) εν 
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τω ονόματί μου… επί αρρώστους ΘΕΛΟΥΝ ΕΠΙΘΕΣΕΙ ΤΑΣ ΧΕΙΡΑΣ, και 

θέλουν ιατρεύεσθαι» (βλ. Μάρκος Ις΄/16:15-18). 
 

 Η ΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΧΕΙΡΩΝ είναι μία από τις βασικότερες διδα-

σκαλίες της Γραφής, η οποία γίνεται για διάφορες διακονίες, όπως 

για θεραπεία ασθενών (Μάρκος Ις΄/16:18, Πράξεις Ε/5:15-17, Θ/9:12,17, 

ΚΗ/28:8, κλπ), για μετάδοση πνευματικών χαρισμάτων (Β΄ Τιμόθεου 

Α/1:6, Α΄ Τιμόθεου Δ/4:14), για εκλογή εργατών του Κυρίου (Πράξεις 

ς΄/6:6), για αποστολή σε διακονία-υπηρεσία (Πράξεις ΙΓ/13:3), για βά-

πτισμα με το άγιο Πνεύμα του Κυρίου (Πράξεις Η/8: 14-17, ΙΘ/19:6, 

κλπ), για ελευθερία από δαιμονικά πνεύματα και σε πολλές άλλες 

περιπτώσεις, που βρίσκουμε μέσα στην Βίβλο.  
 

 Ο Ιησούς Χριστός σχεδόν σε κάθε περίπτωση επέθετε τα χέ-

ρια Του, σε όσους ερχόντουσαν να Του ζητήσουν θεραπεία, ή ελευ-

θερία, ή οτιδήποτε άλλο (βλ. Λουκάς Δ/4:10, ΙΓ/13:13, Μάρκος ς΄/6:5, Ζ/7: 

32, Η/8:23-25, Ι΄/10:16, κλπ). 
 

 Είναι μεν βασική διδασκαλία της Γραφής η επίθεση των χε-

ριών, αλλά ο Παύλος προτρέπει τον Τιμόθεο «ΜΗ επίθετε χείρας τα-

χέως εις μηδένα» (Α΄ Τιμόθεου Ε/5:22). Χρειάζεται οδηγία και διάκριση 

από τον Κύριο Ιησού πώς θα ενεργούμε σε κάθε περίσταση, γι’ αυτό 

δεν πρέπει να βιαζόμαστε να ενεργούμε «ταχέως» στο θέμα αυτό.                   
 

(6) ΥΟΜΟΛΟΓΟΥΜΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΙΣ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΜΑΣ (και)π  

 ΥΕΞΟΜΟΛΟΓΟΥΜΑΣΤΕ  ΔΗΜΟΣΙΑ  ΤΑ  ΛΑΘΗ  ΜΑΣ….!     
 

 Μέσα στην Βίβλο διαβάζουμε: 
 

1. ΨΑΛΜΟΣ Κς΄/26:6-7 

«Θέλω νίψει με αθωότητα τας χείρας μου και θέλω περικυκλώσει 

το θυσιαστήριόν σου, Κύριε· διά να κάμω να αντηχήσει φωνή αι-

νέσεως και διά να διηγηθώ πάντα τα θαυμάσιά Σου».   
 

2. ΨΑΛΜΟΣ Ξς΄/66:16 

«Έλθετε, ακούσατε, πάντες οι φοβούμενοι τον Θεόν· και θέλω δι-

ηγηθεί όσα έκαμεν εις την ψυχήν μου….» 
 

3. ΕΒΡΑΙΟΥΣ ΙΓ/13:15 

«Δι' αυτού λοιπόν ας αναφέρωμεν πάντοτε εις τον Θεόν θυσίαν 

αινέσεως, τουτέστι καρπόν χειλέων ομολογούντων το όνομα 

Αυτού». 

 

4. ΙΑΚΩΒΟΣ Ε/5:16 

«Εξομολογείσθε εις αλλήλους τα πταίσματά (σας), και εύχεσθε 

υπέρ αλλλήλων δια να ιατρευθήτε…..» 
 

ΔΙΑΒΑΣΕ: Ματθαίος Ι΄/10:32-33  Λουκάς Θ/9:26, ΙΒ/12:8  Μάρκος 

Η/8:38  Ρωμαίους Ι΄/10:9-10  Β΄ Τιμόθεου Β/2:12  Β΄ Κορινθίους Β/2:5-

11  Πράξεις ΙΘ/19:18  Αποκάλυψη Γ/3:5, κλπ.  
 

 Η ομολογία κάποιας πνευματικής εμπειρίας μας ή η εξομο-

λόγηση των αμαρτημάτων μας δημόσια στους άλλους, έχει σαν 

αποτέλεσμα η καρδιά μας να ταπεινώνεται ενώπιον του Θεού, να υ-

πάρχει κοινωνία αγάπης μεταξύ των πιστών και γενικά να υπάρχει 

οικοδομή και αγιότητα μέσα στο σώμα της εκκλησίας του Ιησού 

Χριστού.  
  

 (7) ΥΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΤΑ ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥα 
 

 Ο Παύλος γράφει προς τους αγίους της τοπικής εκκλησίας της 

Κορίνθου: «Περί δεν των ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ, αδελφοί, ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΝΑ 

ΑΓΝΟΕΙΤΕ ….είναι δε διαιρέσεις (ποικιλίες) χαρισμάτων» (Α’ Κοριν-θίους 

ΙΒ/12:1-6). Στη συνέχεια, στα εδάφια ΙΒ/12:7-11,27-31, αναφέρει ποια 

είναι τα χαρίσματα που πρέπει να υπάρχουν και να ενεργούν μέσα 

στην εκκλησία, η οποία χωρίς την ενέργεια των πνευματικών χα-

ρισμάτων είναι ξερή, νεκρή, χωρίς πνεύμα και ζωή. Έχει βέβαια 

τον Λόγο του Θεού και κηρύττει σωτηρία δια του αίματος του Ιησού, 

αλλά στην ουσία οι πιστοί ακολουθούν έναν Ιησού, χωρίς να έχουν 

βαπτισθεί με το άγιο Πνεύμα του Θεού, δηλαδή ακολουθούν τον 

Ιησού από τη γέννησή Του μέχρι τον Ιορδάνη και εκεί σταματούν.  
 

 Αντίθετα, η πρώτη αποστολική εκκλησία ακολουθούσε έναν 

Ιησού πλήρη Πνεύματος αγίου, δηλαδή από τη βάπτισή Του στον 

Ιορδάνη ποταμό και μετά, γι’ αυτό και η πρώτη εκκλησία ήταν γεμά-

τη από τη δύναμη του Πνεύματος του Θεού και ενεργούσε δια των 

χαρισμάτων που ο ίδιος ο Κύριος Ιησούς έδινε στην εκκλησία Του 

(βλ. Εφεσίους Δ/4:7-14). Για περισσότερες λεπτομέρειες διάβασε τα 

κεφάλαια ΙΒ/12 και ΙΔ/14 της Α΄ επιστολής προς Κορινθίους.  
 

(8) ΥΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ - ΚΗΡΥΓΜΑ  ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ  ΤΟΥ ΘΕΟΥα 
 

 Αυτή την περίπτωση έπρεπε να την αναφέρουμε πρώτη, γιατί 

είναι η βάση επάνω στην οποία στηρίζονται οι προηγούμενες επτά 

περιπτώσεις. Η βάση της λατρείας μας προς τον Θεό είναι το ΚΗ-
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ΡΥΓΜΑ («η διδαχή των αποστόλων») και όχι η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ που 

γίνεται σήμερα από τα κατεστημένα χριστιανικά δόγματα. Στο βιβλίο 

των Πράξεων των Αποστόλων βλέπουμε όλους τους εργάτες του 

Θεού, όπου και αν πήγαιναν, είτε πήγαιναν σε σπίτια, είτε πήγαιναν 

σε υπαίθριους χώ-ρους, είτε πήγαιναν σε τοπικές εκκλησίες, παντού 

κήρυτταν τον Λόγο του Θεού.  
 

 Σε κάποια περίπτωση, ο απόστολος Παύλος ενώ κήρυττε τον 

λόγο στην τοπική εκκλησία της Τρωάδας για επτά συνεχείς ημέρες, 

την τελευταία ημέρα «παρέτεινε τον λόγον μέχρι μεσονυκτίου», με απο-

τέλεσμα κάποιος νέος, ονόματι Εύτυχος, κουράστηκε και αποκοιμή-

θηκε και έπεσε από το παράθυρο που στεκόταν και πέθανε, αλλά ο 

Παύλος προσευχήθηκε στον Κύριο Ιησού και ο νέος αυτός αναστή-

θηκε (βλ. Πράξεις Κ/20:5-12).  
 

 Η Γραφή μας λέγει ότι ο Παύλος παρέτεινε το «λόγον», όχι τη 

«Θεία Λειτουργία», γιατί η πρώτη εκκλησία δεν ακολουθούσε καμιά 

τελετουργία, πίστευε και δίδασκε το ζωντανό και ενεργό ευαγγέλιο 

του Ιησού, το μήνυμα του οποίου είναι: «Εάν πιστέψεις ότι η θυσία 

του Ιησού έγινε προσωπικά ΓΙΑ ΣΕΝΑ, τότε ο Κύριος σε αναγεννά 

με το Πνεύμα Του σε νέο άνθρωπο, σε βαπτίζει με το Πνεύμα Του, 

σε θεραπεύει από τις αρρώστιες σου και σε ελευθερώνει από τις 

πονηρές δαιμονικές δυνάμεις». Αυτό είναι το ΑΛΗΘΙΝΟ ευαγγέλιο 

του Κυρίου Ιησού. 
 

 Ο απόστολος Παύλος λέγει ότι «η πίστη έρχεται από την ακοή 

του κηρύγματος και το κήρυγμα είναι ο λόγος του Θεού» (Ρωμαίους 

Ι΄/10:17) και εάν δεν κηρυχθεί το μήνυμα του ευαγγελίου, τότε ΠΩΣ ΟΙ 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΘΑ ΑΚΟΥΣΟΥΝ ΚΑΙ ΘΑ ΠΙΣΤΕΨΟΥΝ;  
 

 Ο απόστολος Πέτρος την ημέρα της Πεντηκοστής κήρυξε τον 

Λόγο του Θεού και «ήλθεν εις κατάνυξιν η καρδίαν» των ακουόντων 

και με χαρά δέχτηκαν τον λόγο και «εβαπτίσθησαν, και προσετέθηκαν 

εν εκείνη τη ημέρα έως ΤΡΕΙΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ψυχές» (Πράξεις, κεφ.Β/2). 
 

 Ο εκατόνταρχος Κορνήλιος και οι οικείοι του άκουσαν τον Λό-

γο του Κυρίου από τον Πέτρο και «επήλθεν το Πνεύμα το άγιον επί 

πάντας ΤΟΥΣ ΑΚΟΥΟΝΤΑΣ τον λόγον» (Πράξεις, κεφ. Ι΄/10).  
 

 Η πορφυροπώλις Λυδία ακούγοντας τον Λόγο του Θεού από 

τον Παύλο, ο Κύριος «διήνοιξε την καρδίαν της δια να προσέχει εις ΤΑ 

ΛΑΛΟΥΜΕΝΑ υπό του Παύλου» (Πράξεις, κεφ. Ις΄/16:13-15), με αποτέλε-

σμα να πιστέψει στον Ιησού Χριστό και να βαπτισθεί στο νερό μαζί 

με τους οικείους της. 
 

 Αυτή τη δύναμη έχει το κήρυγμα (ο λόγος) του ευαγγελίου του 

Ιησού, έχει τη δύναμη να αλλάζει αμαρτωλές καρδιές και να τις κάνει 

ενώπιόν Του καθαρές και πολύτιμες.     
   

4.   Η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
 

  Θα ήθελα, πριν κλείσουμε το θέμα μας στο «ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΛΑΤΡΕΥΟΥΜΕ ΤΟ ΘΕΟ», να αναφερθούμε με σύντομο τρόπο στον 

τύπο της λατρείας που εφαρμόζει η Ορθόδοξη Ανατολική εκκλησία 

(αλλά και η Καθολική), με την τέλεση της ονομαζόμενης «Θείας Λει-

τουργίας». Οι σπουδαιότερες και πιο γνωστές «λειτουργίες» που 

υπάρχουν και βρίσκονται σε χρήση, είναι οι τέσσερις παρακάτω: 
 

(1) Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΙΑΚΩΒΟΥ, η οποία είναι η μεγα-

λύτερη όλων και τελείται στα Ιεροσόλυμα την 23
η
 Οκτωβρίου 

ημέρα που τιμάται η μνήμη του Ιακώβου.   
 

(2) Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, η οποία είναι 

πιο σύντομη από του Ιακώβου και τελείται ΔΕΚΑ ΦΟΡΕΣ το 

χρόνο (τις Κυριακές της Μεγάλης Σαρακοστής πλην των Βαϊων, τη 

Μεγάλη Πέμπτη, το Μεγάλο Σάββατο, την παραμονή των Χριστου-

γέννων και Θεοφανείων και στην εορτή του Αγίου Βασιλείου).   
 

(3) Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, η οποία εί-

ναι συντομότερη από τις δύο προηγούμενες και είναι η συνηθι-

σμένη λειτουργία που τελείται τις Κυριακές όλου του έτους.  
 

(4) Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΗΓΙΑΣΜΕΝΩΝ ΔΩΡΩΝ, συντομό-

τερη από όλες και τελείται την Τετάρτη και Παρασκευή της Με-

γάλης Τεσσαρακοστής, καθώς και τις ημέρες Δευτέρα, Τρίτη 

και Τετάρτη της Μεγάλης Εβδομάδας.  
 

 Η μορφή της λατρείας κατά τους πρώτους αποστολικούς χρό-

νους, μέχρι τον 4
ο
 αιώνα, ήταν όπως την αναλύσαμε παραπάνω, 

αλλά και όπως μαρτυρούν ακόμα και επίσημες Ορθόδοξες πηγές 

(βλ. «ΚΑΤΗΧΗΣΙΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΑΝΑ-ΤΟΛΙΚΗΣ ΕΚΚΛΗ-

ΣΙΑΣ» των Β.Χ.Ιωαννίδου και Β.Κ.Σκούτερη, έκδοση ΟΕΣΒ, σελ. 111-114). Από 
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τον 4
ο
 αιώνα και μετά, τέθηκαν σε ισχύ οι παραπάνω «Λειτουργίες» 

στην Ανατολή, γεγονός που συνέβηκε και στη Δυτική Καθολική εκ-

κλησία, η οποία βασικά ακολουθεί δύο Λειτουργίες, τη «Λειτουργία 

της Ρώμης» και τη «Λειτουργία των Μεδιολάνων».   
 

 Σκέφτηκες ποτέ -αγαπητέ αναγνώστη- εάν είναι σύμφωνο με 

τον Λόγο του Θεού, την Βίβλο, αυτό που πρόσθεσαν οι 

άνθρωποι 4 αιώνες μ.Χ.; Και εάν είναι, γιατί δεν το εφάρ-

μοζε και η πρώτη αποστολική εκκλησία;  
 

 Εσύ σήμερα, τι πρέπει να ακολουθείς και να εφαρμόζεις, 

αυτό που μας δίδαξαν ο Ιησούς και οι μαθητές Του, ή αυ-

τό που μας άφησαν οι μετέπειτα «πατέρες» της εκκλη-

σίας;  Τι ευαρεστεί τον Θεό;    
 

 Πιστεύω ότι η λεγόμενη «ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΙΑΚΩΒΟΥ» δεν είναι 

του Ιακώβου, του αδελφόθεου (όπως είναι ευρύτερα γνωστός), ο οποίος 

ήταν ο πρώτος ποιμένας της τοπικής εκκλησίας της Ιερουσαλήμ, 

γιατί, εάν ήταν γραμμένη από αυτόν και ήταν σύμφωνη με την Αγία 

Γραφή, τότε ποιος ο λόγος η πρώτη αποστολική εκκλησία ΝΑ 

ΜΗΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕ αμέσως  και έπρεπε να περάσουν τρεις 

και πλέον αιώνες για να τεθεί σε ισχύ; Η Λειτουργία αυτή είναι 

«ψευδεπίγραφη», δηλαδή κάποιος άλλος την έγραψε και για να 

αποκτήσει εγκυρότητα, έβαλε το όνομα κάποιου αξιόπιστου ηγέτη 

της εκκλησίας, κάτι που ήταν πολύ συνηθισμένο γεγονός την εποχή 

εκείνη, γι’ αυτό και υπάρχει πληθώρα από ψευδεπίγραφα συγγράμ-

ματα, ή «νόθα Ευαγγέλια».  
 

 Το ίδιο συμβαίνει από μερίδα ιστορικών ερευνητών και με την 

ονομαζόμενη «ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ Ι. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ», το περιεχόμενο 

της οποίας (ολόκληρο ή μέρος) αμφισβητείται για την αυθεντικότητά 

του, καθόσον έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το υπόλοιπο 

(τεράστιο) συγγραφικό έργο του Ιωάννη Χρυσόστομου. Οπότε 

θα πρέπει να δεχτούμε, ή ότι το μόνο σωστό σύγγραμμα του Χρυ-

σόστομου είναι η «Λειτουργία» του και όλα τα άλλα είναι λάθος ή 

ψευδεπίγραφα, ή ότι η «Λειτουργία» αυτή είναι ψευδεπίγραφη και 

όλα τα υπόλοιπα συγγράμματα που φέρουν το όνομά του είναι 

πράγματι δικά του και για τη γνησιότητα των οποίων υπάρχουν αξιό-

πιστες ιστορικές μαρτυρίες και πηγές. Κατά γενικότητα, οι μελετητές 

των κειμένων των πρώτων αιώνων δέχονται, χωρίς καμιά αμφι-

σβήτηση, ότι η ονομαζόμενη «ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ» ανή-

κει πράγματι στον ίδιο.    
 

 Η Βίβλος μας προτρέπει: 1ο. «Ο Λόγος του Χριστού ΑΣ ΚΑΤΟΙ-

ΚΕΙ ΜΕΣΑ ΣΑΣ πλουσίως μετά πάσης σοφίας» (Κολοσσαείς Γ/3:16), 2ο. 

Να μην απομακρυνθεί το βιβλίο του Θεού «από του στόματός σου, αλ-

λά εις αυτό ΘΕΛΕΙΣ ΜΕΛΕΤΑ ημέρα και νύκτα…» (Ιησούς του Ναυή Α/1: 

8), και 3ο. Είναι μακάριος ο άνθρωπος ο οποίος «εις τον νόμο Αυτού 

ΜΕΛΕΤΑ ημέρα και νύκτα» (Ψαλμός Α/1:1-2).      
 

 Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ (όχι η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ) είναι «ζωντανός 

και ενεργός» και σήμερα και σε όλες τις γενιές (Εβραίους Δ/4:12). Ο 

Ιησούς είπε ότι τα πάντα μια ημέρα θα καταστραφούν «οι δε ΛΟΓΟΙ 

ΜΟΥ δεν θέλουν παρέλθει» (Ματθαίος ΚΔ/24:35). Ο Λόγος του Θεού έχει 

ιδιότητες και ενέργειες επάνω στον άνθρωπο, που ΚΑΜΙΑ ανθρώπι-

νη παράδοση και ΚΑΝΕΝΑ ανθρώπινο σύγγραμμα (θρησκευτικό ή 

όχι) δεν έχει. Ο Λόγος του Θεού είναι που μας οδηγεί και μας δίνει 

σοφία για το «πώς θα σωθούμε» (βλ. Β’ Τιμόθεου Γ/3:15-17).   
 

 Γιατί σήμερα οι άνθρωποι φεύγουν από τις «εκκλησίες;» 
 

 Γιατί με τη ζωή τους και τις πράξεις τους απορρίπτουν τον Ιη-

σού και το ευαγγέλιό Του;  
 

 Η απάντηση είναι απλή: Γιατί άδειοι πνευματικά πηγαίνουν 

στην εκκλησία και ακόμα πιο άδειοι και με πολλά ερωτηματικά 

φεύγουν. Άλλα μας άφησαν ο Ιησούς και οι απόστολοι να εφαρμό-

ζουμε και άλλα πιστεύουν, διακηρύττουν και ακολουθούν οι σημερι-

νοί θρησκευτικοί ηγέτες.    
 

 Είναι καιρός -αγαπητέ αναγνώστη- να ξυπνήσεις από τον πνευ-

ματικό σου ύπνο και να απορρίψεις από τη ζωή σου κάθε ανθρώπι-

νο σύστημα (όποια ονομασία και αν έχει: κοινωνικό, πολιτικό, θρησκευ-

τικό, κλπ) που σε εμποδίζει να γνωρίσεις την αληθινή πηγή της ζωής 

και της χαράς, που είναι ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ και να στραφείς ΑΠΕΥ-

ΘΕΙΑΣ σ’ Αυτόν για τη λύση όλων των προβλημάτων σου. Η Βίβλος 

διακηρύττει: «Διότι είναι ΕΝΑΣ Θεός, ΕΝΑΣ (είναι) και ΜΕΣΙΤΗΣ με-

ταξύ Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Χριστός Ιησούς» (Α’ Τιμόθεου 

Β/2:5). Ο Ιησούς είναι ο μοναδικός «δρόμος» που οδηγεί προς τον 

Πατέρα Θεό. Το αίμα Του που χύθηκε επάνω στο σταυρό του Γολ-
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γοθά είναι η εγγύηση των λόγων Του, είναι η αιώνια διαθήκη που 

έκανε μαζί σου και μαζί μου και που τη σφράγισε με το άγιο και 

πολύτιμο αίμα Του: «Και δεν υπάρχει δι ουδενός άλλου σωτηρία, διότι 

ούτε όνομα άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδομένον μεταξύ των ανθρώ-

πων, διά του οποίου πρέπει (εμείς) να σωθώμεν» (Πράξεις Δ/4:12).  
 

 Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο των 

εκδόσεών μας με τίτλο «Η ΑΙΡΕΣΗ ΤΩΝ ΝΑΖΩΡΑΙΩΝ» (κωδικος 21). 
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 Το Ιουδαϊκό θρησκευτικό κατεστημένο αποκαλούσε τον Ιησού Χριστό 

«ΠΛΑΝΟ», τον απόστολο Παύλο αρχηγό της «ΑΙΡΕΣΗΣ ΤΩΝ ΝΑΖΩ-

ΡΑΙΩΝ» και γενικά όλους τους πιστούς των πρώτων χριστιανικών χρόνων 

ότι ανήκαν στη «ΝΕΑ ΑΙΡΕΣΗ». 
 

Τα μεγάλα ερωτήματα που υπάρχουν, όπως: 

 «ΠΟΙΟΣ είναι ο πραγματικά αιρετικός;»,  

 «ΠΟΙΟΙ ήσαν οι μεγαλύτεροι αιρετικοί όλων των επο-χών»,  

 «ΠΟΙA ήταν η «αίρεση των Ναζωραίων» στην εποχή των αποστόλων;»,  

 «ΤΙ ΕΙΝΑΙ ή ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ εκκλησία;»  

….και πολλά άλλα ερωτήματα βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
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